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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 
 
Σε απάντηση της με αρ. 1129/13-11-2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  το Βουλευτή κ. Α. Νικολαίδη, με θέμα «Επιτακτική ανάγκη για άρση 
γραφειοκρατικών εμποδίων στη συγκέντρωση δικαιολογητικών για την κάλυψη δαπανών 
μεταμόσχευσης κερατοειδούς σε ανήλικο ασθενή», σας γνωρίζουμε τα παρακάτω: 
 
Σύμφωνα με το άρθρο 29 του Ενιαίου Κανονισμού Παροχών Υγείας του ΕΟΠΥΥ (τ. Β’ 
2106/2025), ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ εγκρίνει στους δικαιούχους του χορήγηση υπηρεσιών περίθαλψης 
και παροχών ασθενείας σε είδος εκτός Ελλάδας, σύμφωνα με τις ισχύουσες εθνικές 
διατάξεις, τις Οδηγίες και τους Κανονισμούς Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον συντονισμό των 
συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης.  
Η έγκριση χορηγείται κατόπιν αιτιολογημένης γνωμάτευσης του αρμόδιου υγειονομικού 
οργάνου (Ανώτατο Υγειονομικό Συμβούλιο-ΑΥΣ) στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
 

1. Σοβαρά νοσήματα που δεν μπορούν να αντιμετωπισθούν στην Ελλάδα λόγω 
έλλειψης κατάλληλων μέσων ή εφαρμοζόμενης θεραπευτικής μεθόδου. 

2. Αδυναμία έγκαιρης αντιμετώπισης εντός της χώρας, όταν η καθυστέρηση θέτει σε 
κίνδυνο την υγεία του ασθενούς. 

3. Επείγουσα αναχώρηση χωρίς προέγκριση, όταν απαιτείται άμεση ιατρική 
αντιμετώπιση. 

4. Έκτακτη νοσηλεία κατά την προσωρινή παραμονή στο εξωτερικό λόγω αιφνίδιου 
και αναπότρεπτου συμβάντος. 

5. Περιπτώσεις μεταμόσχευσης που δεν είναι δυνατό να πραγματοποιηθούν στην 
Ελλάδα ή στον κρίσιμο για την περίπτωση του ασθενούς χρόνο. 

 
Σε κράτη-μέλη της ΕΕ ή χώρες που εφαρμόζουν τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς, η 
νοσηλεία –συμπεριλαμβανομένων μεταμοσχεύσεων και δοτών– εγκρίνεται σε δημόσια ή 
πανεπιστημιακά νοσοκομεία μέσω των προβλεπόμενων ευρωπαϊκών εντύπων                   
(S2 για εγκεκριμένη προγραμματισμένη περίθαλψη). 
 
Προγραμματισμένη νοσηλεία σε ιδιωτικά θεραπευτήρια εγκρίνεται μόνο όταν υπάρχει 
άμεση και επείγουσα ανάγκη και ο κίνδυνος για τη ζωή ή υγεία του ασθενούς δεν 
επιτρέπει καθυστέρηση.  
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Βάσει του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου, για τις περιπτώσεις μεταμόσχευσης ιστών ή 
οργάνων (συμπαγών ή ρευστών) απαιτείται:  
 
i. Γνωμάτευση Διευθυντή του αρμόδιου κατά περίπτωση Μεταμοσχευτικού Κέντρου της 
χώρας, στην οποία να αιτιολογείται πλήρως και αναλυτικά ότι η αιτούμενη μεταμόσχευση 
δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστεί στην Ελλάδα ή στον κρίσιμο για την περίπτωση του 
ασθενούς χρόνο, και  
 
ii. Βεβαίωση με τη σύμφωνη γνώμη του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (Ε.Ο.Μ.) 
για την αιτούμενη μεταμόσχευση.  
 
Επισημαίνεται ότι ο Ε.Ο.Μ. αποτελεί τον καθ’ ύλην αρμόδιο φορέα για την έκδοση της 
απαιτούμενης βεβαίωσης του σημείου (ii) και για τον καθορισμό των όρων και 
προϋποθέσεων που απαιτούνται για την έκδοσή της, προκειμένου αυτή να υποβληθεί, 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, προς εξέταση από το Ανώτατο Υγειονομικό Συμβούλιο 
(ΑΥΣ). 
 
Σημειώνεται περαιτέρω ότι ο ΕΟΠΥΥ ανταποκρίνεται έγκαιρα και αποτελεσματικά στα 
αιτήματα έγκρισης και κάλυψης δαπανών διασυνοριακής περίθαλψης που δεν 
αντιμετωπίζονται στην Ελλάδα, υπό την προϋπόθεση ότι έχει τηρηθεί η διαδικασία που 
ορίζεται στο εκάστοτε θεσμικό πλαίσιο και υποχρεούται να εφαρμόζει και να ακολουθεί. 
Οι ενέργειες του ΕΟΠΥΥ ολοκληρώνονται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα, ακόμη και όταν 
υφίστανται εξαιρετικά περιορισμένα χρονικά περιθώρια.  
 
Τέλος, σε σχέση με την αναφερόμενη στην Ερώτηση περίπτωση, από τον έλεγχο του 
ΕΟΠΥΥ δεν προκύπτει ύπαρξη εκκρεμούς αιτήματος για έγκριση μετάβασης στο εξωτερικό 
για μεταμόσχευση κερατοειδούς. Συνεπώς, ο ΕΟΠΥΥ δεν δύναται να τοποθετηθεί ειδικά, 
ούτε να αξιολογήσει τα πραγματικά περιστατικά, δεδομένου ότι δεν διαφαίνεται να έχει 
υποβληθεί το προβλεπόμενο αίτημα ούτε να έχει ακολουθηθεί η διαδικασία που ορίζει ο 
Ενιαίος Κανονισμός Παροχών Υγείας.  
Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΟΠΥΥ παραμένει στη διάθεση κάθε ενδιαφερόμενου για την 
παροχή οποιαδήποτε περαιτέρω ενημέρωσης και υποστήριξης. 
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